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（11）参加したい団体（Ｑ９－１） 

 

 「あなたが、参加したい団体や組織がありますか。それはどのような団体ですか」と尋ねたところ、

総数では「趣味のサークル・団体」が 31.5％で最も高く、以下、「健康・スポーツのサークル・団体」

が 29.7％、「町内会・自治会」が 20.6％などとなっており、全体の 71.8％がいずれかの団体に参加し

たいとしている。 

 一方、「参加したくない」は 26.7％となっている。 

  

 図２－12  参加したい団体（Ｑ９－１ 複数回答） 
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性別にみると、「町内会・自治会」（男性：23.1％,女性：18.5％）、「退職者の組織（ＯＢ会など）」

（男性：9.7％,女性：2.8％）は女性より男性で、「趣味のサークル・団体」（男性：27.3％,女性：35.1％）

は男性より女性でそれぞれ高い。 

年齢層別にみると、「趣味のサークル・団体」、「健康・スポーツのサークル・団体」、「ボランテ

ィア団体（社会奉仕団体）」は年齢が低いほど参加意向が高い。一方、80歳以上は「参加したくない」

が 46.4％となっている。 

最長職業別にみると、「学習・教養のサークル・団体」は専業主婦（18.7％）、「老人クラブ」は農

林漁業（23.0％）、「趣味のサークル・団体」は常勤の被雇用者（35.4％）でそれぞれ高くなっている。 

都市規模別にみると、規模が大きいほど「趣味のサークル・団体」、「学習・教養のサークル・団体」

が高く、小さいほど「老人クラブ」が高い。 

 

表２－12  属性別にみた参加したい団体（Ｑ９－１ 複数回答） 

             

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 31.5 29.7 20.6 12.7 10.7 10.1 6.0 5.7
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            927 27.3 30.1 23.1 13.4 9.4 9.5 9.7 7.2
女性                            1072 35.1 29.3 18.5 12.0 11.8 10.6 2.8 4.3
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         457 38.5 34.1 20.8 16.4 12.9 3.3 7.4 8.1
65-69歳                         501 35.5 37.1 19.6 16.2 13.8 6.0 4.8 7.4
70-74歳                         431 28.5 31.3 19.0 12.3 8.4 8.8 6.5 3.9
75-79歳                         315 31.1 23.8 24.4 9.8 10.2 17.1 7.3 5.4
80歳以上                        295 18.3 13.9 20.3 4.4 5.8 22.0 3.7 1.7
Ｆ７【最長職業】                                                                                                        
農林漁業                        122 13.1 23.8 26.2 9.0 3.3 23.0 2.5 5.7
自営業                          401 27.9 28.2 18.7 12.0 9.0 9.7 2.7 2.7
常勤の被雇用者                  1060 35.4 32.7 21.5 13.9 12.2 9.1 9.7 7.5
契約・派遣・臨時・パート        221 27.6 27.1 19.9 12.7 6.3 9.0 0.5 4.5
内職                            18 33.3 11.1 11.1 - 11.1 5.6 - -
専業主婦                        139 33.1 23.0 18.0 10.1 18.7 7.9 1.4 3.6
その他                          10 50.0 30.0 10.0 20.0 10.0 - - -
仕事に就いたことはない          28 28.6 25.0 17.9 10.7 3.6 25.0 - 3.6
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          459 34.0 33.1 17.4 11.8 15.3 5.2 4.4 4.4
中都市                          823 32.6 27.8 21.6 12.9 10.1 9.5 6.7 5.7
小都市                          493 28.6 30.6 22.1 13.4 8.1 12.8 5.3 5.5
町村                            224 28.6 27.2 20.1 12.1 8.9 16.5 8.5 8.5
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    ＊ ＊ 【 　 総 　 　 数 　 】 ＊ ＊     4.1 3.2 2.7 2.0 1.0 26.7 1.6 71.8
Ｆ １ 【 性 別 】                                                                                                             
男 性                             4.7 - 2.9 3.0 0.8 26.8 1.5 71.7
女性                            3.5 5.9 2.5 1.1 1.1 26.6 1.6 71.8
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
6 0 - 6 4 歳                          5.7 2.4 2.4 1.5 0.4 17.7 1.5 80.7
65-69歳                         5.0 4.4 2.4 2.2 0.8 19.2 0.6 80.2
70-74歳                         3.7 3.2 3.2 2.3 1.6 28.8 2.6 68.7
75-79歳                         2.9 2.9 3.8 1.9 0.6 30.2 - 69.8
80歳以上                        1.7 2.4 1.7 2.0 1.4 46.4 3.4 50.2
Ｆ７【最長職業】                                                                                                        
農 林 漁 業                         0.8 4.9 3.3 4.9 - 32.0 4.1 63.9
自営業                          4.0 4.5 3.2 4.7 1.0 27.9 1.0 71.1
常勤の被雇用者                  4.7 2.1 2.5 1.3 0.9 24.1 1.3 74.6
契約・派遣・臨時・パート        4.1 3.2 1.4 - 1.8 27.6 2.3 70.1
内職                            - 5.6 5.6 - - 38.9 - 61.1
専業主婦                        1.4 5.8 3.6 0.7 0.7 34.5 0.7 64.7
その他                          10.0 - 10.0 - - 20.0 10.0 70.0
仕事に就いたことはない          7.1 3.6 3.6 - - 32.1 3.6 64.3
【 都 市 規 模 】                                                                                                             
大 都 市                           5.9 2.4 2.0 1.3 0.9 27.7 1.3 71.0
中都市                          3.6 1.9 2.4 1.7 0.9 27.2 1.1 71.7
小都市                          3.4 4.9 4.1 2.6 0.6 24.7 2.6 72.6
町村                            3.1 5.4 2.2 3.1 2.2 26.8 1.3 71.9
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（12）参加している団体（Ｑ９－２） 

 

 「あなたが、現在参加している団体や組織がありますか。それはどのような団体ですか」と尋ねたと

ころ、総数では「町内会・自治会」が 26.7％で最も高く、以下、「趣味のサークル・団体」が 18.4％、

「健康・スポーツのサークル・団体」が 18.3％、「老人クラブ」が 11.0％などとなっており、これら

に参加している人は全体の 57.9％となっている。 

 時系列にみると、「町内会・自治会」への参加が大幅に低下したほか、「老人クラブ」への参加も低

下傾向にある。 

 

 図２－13①  時系列にみた参加している団体（Ｑ９－２ 複数回答） 
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性別にみると、「町内会・自治会」（男性：30.6％,女性：23.3％）、「退職者の組織（ＯＢ会など）」

（男性：10.2％,女性：1.7％）は女性より男性で、「趣味のサークル・団体」（男性：15.0％,女性：

21.3％）は男性より女性でそれぞれ高い。 

年齢層別にみると、年齢が高いほど「老人クラブ」への参加率が高い。 

最長職業別にみると、「趣味のサークル・団体」は専業主婦（25.2％）で、「老人クラブ」は農林漁

業（26.2％）で、「退職者の組織（ＯＢ会など）」は常勤の被雇用者（9.8％）でそれぞれ高くなって

いる。 

都市規模別にみると、規模が小さいほど「老人クラブ」が高い。 

 地域別にみると、「町内会・自治会」は中国地方（41.8％）、北海道（39.6％）で、「老人クラブ」

は中国（18.7％）、九州地方（16.1％）で高い。 

  

 

表２－13①  属性別にみた参加している団体（Ｑ９－２ 複数回答）  

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 26.7 18.4 18.3 11.0 5.7 5.4 4.2 3.2
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            927 30.6 15.0 18.1 10.0 10.2 5.5 3.5 2.9
女性                            1072 23.3 21.3 18.5 11.8 1.7 5.2 4.9 3.4
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         457 26.9 15.1 15.1 0.9 5.7 5.3 4.2 2.8
65-69歳                         501 27.9 22.8 22.4 6.6 5.0 6.6 6.0 2.6
70-74歳                         431 25.1 18.6 21.8 12.1 7.0 5.6 3.0 4.4
75-79歳                         315 27.9 19.7 17.1 18.4 6.0 5.1 4.1 4.1
80歳以上                        295 25.4 14.2 12.5 24.7 4.4 3.4 3.1 1.7
Ｆ７【最長職業】                                                                                                        
農林漁業                        122 31.1 9.8 15.6 26.2 2.5 3.3 1.6 2.5
自営業                          401 27.2 15.2 14.0 10.2 0.5 4.7 3.2 4.2
常勤の被雇用者                  1060 27.7 20.0 20.9 10.5 9.8 6.4 4.9 2.5
契約・派遣・臨時・パート        221 24.9 16.7 16.7 6.8 0.9 4.1 2.3 2.7
内職                            18 11.1 16.7 5.6 11.1 - - - -
専業主婦                        139 20.9 25.2 16.5 7.2 1.4 2.9 7.9 5.0
その他                          10 10.0 30.0 20.0 10.0 - 20.0 - 10.0
仕事に就いたことはない          28 21.4 14.3 21.4 28.6 - 3.6 3.6 7.1
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          459 20.0 17.6 19.2 5.7 4.6 4.4 5.9 2.8
中都市                          823 27.2 20.3 17.7 10.0 5.6 4.9 3.6 2.9
小都市                          493 32.3 18.1 19.7 14.4 5.9 6.9 3.9 4.3
町村                            224 26.3 13.4 15.6 18.3 7.6 5.8 3.6 2.2
【地域】                                                                                                                
北海道                          101 39.6 15.8 16.8 5.0 5.0 7.9 5.0 2.0
東北                            162 16.0 10.5 13.6 7.4 6.2 4.3 1.2 2.5
関東                            580 24.0 21.2 22.6 6.4 5.2 5.5 5.0 2.2
北陸                            100 31.0 11.0 15.0 14.0 7.0 5.0 4.0 1.0
東山                            94 25.5 29.8 18.1 12.8 8.5 5.3 7.4 2.1
東海                            215 24.2 18.6 20.5 12.1 5.6 5.1 2.8 3.3
近畿                            282 27.7 15.6 17.0 13.8 4.3 5.3 4.6 6.4
中国                            134 41.8 22.4 22.4 18.7 6.0 6.0 3.0 4.5
四国                            76 25.0 21.1 10.5 11.8 9.2 6.6 6.6 2.6
九州                            255 27.1 16.5 13.3 16.1 5.5 4.3 3.5 3.1
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表２－13①  属性別にみた参加している団体（Ｑ９－２ 複数回答） 

              ＜つづき＞ 

 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3.1 2.5 1.8 1.6 1.2 22.4 57.9 19.7
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            4.4 - 2.5 1.8 1.3 19.7 59.1 21.1
女性                            2.0 4.6 1.2 1.4 1.0 24.7 56.8 18.5
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         3.5 2.4 1.5 1.5 0.7 29.3 55.6 15.1
65-69歳                         4.8 3.0 2.4 1.8 1.0 23.0 63.9 13.2
70-74歳                         2.8 2.3 2.1 1.4 1.2 19.7 57.3 23.0
75-79歳                         2.5 2.2 1.0 1.3 1.0 21.6 57.1 21.3
80歳以上                        0.7 2.0 1.7 2.0 2.4 15.6 52.9 31.5
Ｆ７【最長職業】                                                                                                        
農林漁業                        2.5 5.7 3.3 0.8 0.8 9.8 60.7 29.5
自営業                          1.2 2.0 6.2 2.0 1.5 26.4 54.4 19.2
常勤の被雇用者                  4.3 1.4 0.6 1.5 1.4 22.0 59.9 18.1
契約・派遣・臨時・パート        2.3 4.5 - 0.9 0.5 23.1 55.2 21.7
内職                            - 5.6 - - - 33.3 50.0 16.7
専業主婦                        1.4 5.0 0.7 2.9 - 21.6 54.7 23.7
その他                          - - - - - 30.0 60.0 10.0
仕事に就いたことはない          3.6 3.6 - 3.6 - 25.0 60.7 14.3
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          1.7 0.9 0.7 1.7 1.5 29.6 50.1 20.3
中都市                          3.3 2.1 1.6 1.1 0.9 20.4 58.7 20.9
小都市                          3.2 4.1 2.2 2.2 0.8 19.5 63.5 17.0
町村                            4.9 3.6 4.0 1.8 2.2 21.4 58.5 20.1
【地域】                                                                                                                
北海道                          6.9 3.0 2.0 - - 19.8 64.4 15.8
東北                            5.6 2.5 1.2 1.2 1.2 29.6 45.1 25.3
関東                            2.6 1.7 1.4 1.7 1.0 24.3 59.8 15.9
北陸                            5.0 3.0 2.0 1.0 1.0 26.0 59.0 15.0
東山                            1.1 2.1 3.2 3.2 - 26.6 60.6 12.8
東海                            1.4 2.3 0.9 1.9 0.5 20.0 57.7 22.3
近畿                            2.5 2.5 2.5 0.7 1.4 17.4 57.1 25.5
中国                            3.0 3.7 0.7 1.5 2.2 17.2 67.2 15.7
四国                            7.9 1.3 6.6 2.6 - 18.4 55.3 26.3
九州                            2.0 3.5 1.6 2.4 2.4 23.1 54.5 22.4
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参加したい団体と参加している団体 

 

参加したい団体と参加している団体をみると、参加したい団体は「趣味のサークル・団体」（31.5％）、

「健康・スポーツのサークル・団体」（29.7％）、「町内会・自治会」（20.6％）の順に高くなってい

るが、参加している団体は「町内会・自治会」（26.7％）、「趣味のサークル・団体」（18.4％）、「健

康・スポーツのサークル・団体」（18.3％）の順に高くなっており、「町内会・自治体」では「参加し

ている」（26.7％）が「参加したい」（20.6％）を上回っている。 

 

図２－13②  参加したい団体（Ｑ９－１ 複数回答）と 

       参加している団体（Ｑ９－２ 複数回答） 
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参加したい団体別に参加している団体をみると、参加したい団体として「町内会・自治会」、「老人

クラブ」と回答した人の７割以上が参加している団体としても同じ団体を回答している。 

また、参加したい団体として「ボランティア団体（社会奉仕団体）」、「学習・教養のサークル・団

体」、「市民活動団体（ＮＰＯ団体等）」と回答した人で、参加している団体でも同じ団体を回答した

人は３割程度となっている。 

 

表２－13②  参加したい団体（Ｑ９－１ 複数回答）と 

       参加している団体（Ｑ９－２ 複数回答） 

 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 26.7 18.4 18.3 11.0 5.7 5.4 4.2 3.2 3.1 2.5 1.8 1.6 1.2 22.4 57.9 19.7
Ｑ９－１【参加したい団体】                                                                                              
町内会・自治会                  412 73.3 19.9 21.1 21.1 9.0 8.5 5.3 3.4 5.3 3.4 2.4 3.4 0.7 15.8 83.3 1.0
趣味のサークル・団体            629 30.0 50.1 30.4 12.7 9.5 9.9 8.3 2.4 4.6 3.5 1.6 2.2 1.3 19.1 78.5 2.4
健康・スポーツのサークル・団体  593 27.8 29.5 51.6 10.6 9.1 7.6 7.8 2.4 3.9 3.0 2.5 2.7 1.2 21.1 76.6 2.4
老人クラブ                      202 46.5 24.3 23.8 74.8 7.4 6.9 5.0 5.9 2.5 5.9 3.0 2.5 1.0 14.4 84.7 1.0
退職者の組織（ＯＢ会など）      120 40.8 27.5 30.0 14.2 61.7 9.2 7.5 1.7 7.5 3.3 0.8 0.8 - 13.3 82.5 4.2
ボランティア団体（社会奉仕団体） 253 39.1 33.6 28.9 13.4 9.1 33.2 11.9 2.8 6.7 4.0 2.8 5.5 2.0 21.3 77.1 1.6
学習・教養のサークル・団体      213 32.4 41.3 33.8 9.9 9.9 14.6 30.0 2.8 4.7 4.7 2.8 6.6 0.9 19.2 78.9 1.9
宗教団体（講などを含む）        54 37.0 16.7 16.7 20.4 9.3 7.4 3.7 75.9 3.7 1.9 1.9 - - 9.3 90.7 -
シルバー人材センター等の生産組織 113 29.2 15.0 19.5 11.5 9.7 10.6 8.0 7.1 41.6 3.5 0.9 2.7 - 28.3 68.1 3.5
女性団体                        63 30.2 28.6 20.6 25.4 3.2 14.3 11.1 3.2 4.8 39.7 4.8 4.8 - 31.7 66.7 1.6
商工会・同業者団体              40 37.5 15.0 15.0 15.0 10.0 12.5 7.5 2.5 - 2.5 60.0 7.5 2.5 10.0 82.5 7.5
市民活動団体（ＮＰＯ等）        81 38.3 39.5 33.3 14.8 8.6 21.0 18.5 2.5 9.9 7.4 4.9 27.2 1.2 27.2 71.6 1.2
その他                          19 21.1 10.5 10.5 5.3 - 5.3 - 5.3 - - - - 26.3 36.8 52.6 10.5
参加したくない                  533 11.1 2.1 2.6 3.8 0.6 0.6 0.4 0.8 - 0.2 0.2 - 0.6 18.0 16.7 65.3
わからない                      31 6.5 6.5 3.2 9.7 3.2 - - - 3.2 - - - - 54.8 19.4 25.8
参加したい（計）                1435 33.0 24.7 24.5 13.7 7.6 7.2 5.7 4.1 4.3 3.3 2.4 2.2 1.4 23.3 74.0 2.6
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（13）学習活動への参加意向（Ｑ10－１） 

 

 「あなたは、学習活動に参加したいと思いますか」と尋ねたところ、総数では「カルチャーセンター

などの民間団体が行う学習活動」が 17.2％で最も高く、以下、「テレビ、ラジオ、インターネット、郵

便など通信手段を用いて自宅にいながらできる学習」が 12.7％、「地方公共団体など公的機関が高齢者

専用に設けている高齢者学級や老人大学」が 11.5％、「地方公共団体など公共機関や大学などが開催す

る公開講座や学習活動」が 11.1％などとなっている。 

 いずれかの学習活動へ「参加したい（計）」が 41.0％、「参加したくない」が 55.0％となっている。 

 

図２－14  学習活動への参加意向（Ｑ10－１ 複数回答） 
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 性別にみると、「テレビ、ラジオ、インターネット、郵便など通信手段を用いて自宅にいながらでき

る学習」（男性：14.9％,女性：10.7％）は女性より男性で、「カルチャーセンターなどの民間団体が

行う学習活動」（男性：14.7％,女性：19.4％）は男性より女性でそれぞれやや高い。 

年齢層別にみると、「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」、「地方公共団体など公

共機関や大学などが開催する公開講座や学習活動」は年齢が低いほどやや高い。 

居住形態別にみると、夫婦のみ世帯では「参加したい（計）」が 47.0％と高くなっている。 

現在の職業別にみると、仕事をしている（計）では「参加したい（計）」が 48.8％となっており、仕

事をしていない（36.9％）に比べて高い。 

現在の収入別にみると、年収が 180 万円未満では「参加したい（計）」が３割未満となっている。 

 都市規模別にみると、規模が大きいほど「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」が高

い。 
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表２－14  属性別にみた学習活動への参加意向（Ｑ10－１ 複数回答） 

              

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 17.2 12.7 11.5 11.1 2.6 1.2 1.3 55.0 4.0 41.0
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            927 14.7 14.9 12.5 12.2 4.0 1.4 1.6 54.3 3.2 42.5
女性                            1072 19.4 10.7 10.5 10.1 1.4 1.0 1.0 55.7 4.6 39.7
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         457 23.4 18.4 11.6 14.2 4.4 2.2 1.3 43.8 2.8 53.4
65-69歳                         501 23.0 14.2 12.6 14.6 4.2 1.2 1.0 46.7 3.6 49.7
70-74歳                         431 13.5 9.7 12.3 9.5 1.6 1.4 0.9 58.9 5.8 35.3
75-79歳                         315 13.7 13.3 12.1 8.3 0.6 0.6 1.9 60.0 3.5 36.5
80歳以上                        295 7.1 4.7 7.5 5.4 0.7 - 1.7 75.6 4.1 20.3
Ｆ５【居住形態別】                                                                                                            
ひとり暮らし                    253 14.2 9.9 9.9 7.5 0.8 0.4 0.8 64.8 4.3 30.8
夫婦のみ世帯                    739 20.2 13.7 14.3 14.3 3.5 1.5 1.1 48.8 4.2 47.0
二世代世帯                      604 15.4 12.7 8.9 10.4 2.8 0.8 2.0 57.0 3.6 39.4
  親と同居                      67 19.4 13.4 11.9 6.0 3.0 - 3.0 50.7 3.0 46.3
  子どもと同居                  537 14.9 12.7 8.6 11.0 2.8 0.9 1.9 57.7 3.7 38.5
三世代世帯                      316 15.8 11.7 13.0 7.6 0.9 1.3 1.3 58.9 3.5 37.7
  親・子どもと同居              38 26.3 18.4 13.2 26.3 - 2.6 - 42.1 5.3 52.6
  子ども・孫と同居              278 14.4 10.8 12.9 5.0 1.1 1.1 1.4 61.2 3.2 35.6
その他                          87 18.4 14.9 3.4 10.3 4.6 3.4 - 51.7 4.6 43.7
Ｆ６【現在の職業】                                                                                                      
農林漁業                        77 14.3 14.3 14.3 9.1 1.3 - 3.9 51.9 2.6 45.5
自営業                          228 16.2 14.5 12.3 11.4 3.1 1.3 1.3 53.1 3.5 43.4
常勤の被雇用者                  117 15.4 23.1 7.7 17.9 8.5 4.3 - 44.4 2.6 53.0
会社の嘱託や顧問等              42 23.8 21.4 16.7 28.6 9.5 2.4 2.4 31.0 - 69.0
契約・派遣・臨時・パート        212 23.6 19.8 13.7 9.9 3.8 1.9 0.9 42.9 4.7 52.4
内職                            16 6.3 12.5 - - - - - 62.5 18.8 18.8
その他                          5 20.0 - - 20.0 - - - 80.0 - 20.0
仕事はしていない                1302 16.6 9.9 11.1 10.2 1.7 0.8 1.3 59.1 4.1 36.9
仕事をしている（計）            697 18.4 17.8 12.1 12.6 4.3 1.9 1.3 47.5 3.7 48.8
  自営業（計）                  305 15.7 14.4 12.8 10.8 2.6 1.0 2.0 52.8 3.3 43.9
  被用者（計）                  387 20.4 20.7 11.6 14.0 5.7 2.6 0.8 42.9 4.1 53.0
Ｆ１０【現在の収入】                                                                                                    
60万円未満（収入はないも含む）  118 13.6 11.0 5.1 6.8 2.5 1.7 - 66.9 5.9 27.1
60万円～120万円未満             208 11.1 9.1 5.3 3.4 0.5 1.4 1.0 70.2 4.3 25.5
120万円～180万円未満            258 12.4 10.9 8.9 5.0 2.7 1.2 0.4 68.6 3.5 27.9
180万円～240万円未満            328 13.7 11.3 10.7 7.9 1.8 0.6 1.2 59.1 5.5 35.4
240万円～300万円未満            336 18.5 12.8 13.1 10.4 3.0 0.6 2.7 50.9 3.3 45.8
300万円～360万円未満            214 20.1 9.8 13.1 15.9 1.4 2.8 2.3 49.5 2.8 47.7
360万円～480万円未満            203 24.1 20.7 21.7 20.7 2.5 1.5 1.0 35.0 4.9 60.1
480万円～720万円未満            145 24.8 23.4 10.3 22.8 4.8 1.4 1.4 36.6 1.4 62.1
720万円～960万円未満            58 29.3 8.6 24.1 22.4 12.1 - 1.7 34.5 1.7 63.8
960万円以上                     21 9.5 4.8 9.5 14.3 9.5 - - 71.4 - 28.6
無回答                          110 17.3 9.1 6.4 6.4 0.9 0.9 - 61.8 5.5 32.7
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          459 25.3 13.3 10.5 11.8 3.3 1.5 1.7 51.6 2.8 45.5
中都市                          823 16.4 13.1 11.5 10.7 2.3 1.0 0.7 54.9 4.3 40.8
小都市                          493 12.8 12.0 12.0 10.8 1.8 1.2 1.8 56.6 4.3 39.1
町村                            224 13.4 11.2 12.1 11.6 4.0 1.3 1.3 58.9 4.5 36.6
【地域】                                                                                                                
北海道                          101 22.8 16.8 17.8 11.9 2.0 4.0 - 47.5 4.0 48.5
東北                            162 9.3 8.0 13.0 10.5 4.9 0.6 0.6 56.8 7.4 35.8
関東                            580 21.4 15.5 11.6 14.5 4.1 1.4 0.9 50.2 3.8 46.0
北陸                            100 23.0 17.0 11.0 7.0 1.0 1.0 1.0 48.0 7.0 45.0
東山                            94 22.3 22.3 18.1 20.2 2.1 - 3.2 39.4 2.1 58.5
東海                            215 16.3 12.1 8.4 8.4 0.9 2.3 0.9 58.1 4.7 37.2
近畿                            282 16.3 9.2 8.2 10.3 3.2 1.1 2.5 59.2 2.8 37.9
中国                            134 9.0 9.7 10.4 6.7 0.7 - 3.0 64.9 1.5 33.6
四国                            76 14.5 13.2 9.2 10.5 1.3 1.3 - 59.2 5.3 35.5
九州                            255 13.3 7.8 12.9 7.1 0.8 0.4 1.2 62.7 3.1 34.1
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（14）学習活動への参加状況（Ｑ10－２） 

 

 「あなたは、学習活動に参加していますか」と尋ねたところ、総数では「カルチャーセンターなどの

民間団体が行う学習活動」が 6.4％で最も高く、以下、「地方公共団体など公共機関や大学などが開催

する公開講座や学習活動」が 4.1％、「地方公共団体など公的機関が高齢者専用に設けている高齢者学

級や老人大学」が 3.2％、「テレビ、ラジオ、インターネット、郵便など通信手段を用いて自宅にいな

がらできる学習」が 3.1％などとなっており、いずれかの学習活動に「参加している（計）」は 14.1％

となっている。 

 平成 20年度調査と比較すると、「参加している（計）」は 17.4％から 14.1％に低下している。 

 

図２－15①  時系列にみた学習活動への参加状況（Ｑ10－２ 複数回答） 

 

集計表  38                                                                                                              

Ｑ１０－２（学習活動への参加状況）                                                                                      

〔回答票２４〕あなたは、次のような学習活動に参加していますか。この中からいくつでもあげてください。                      
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性別にみると、「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」（男性：5.1％,女性：7.6％）

は女性がやや高い。 

年齢層別にみると、65～69 歳は「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」（10.2％）、

「地方公共団体など公共機関や大学などが開催する公開講座や学習活動」（6.4％）がやや高い。 

現在の収入別にみると、「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」、「地方公共団体な

ど公共機関や大学などが開催する公開講座や学習活動」は 360 万円～480 万円未満の層と 480 万円～720

万円未満の層で高くなっている。 

 都市規模別にみると、「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」は大都市（8.3％）で

高い。 

  

表２－15①  属性別にみた学習活動への参加状況（Ｑ10－２ 複数回答） 

 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 6.4 4.1 3.2 3.1 0.3 0.1 0.9 41.6 44.3 14.1
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            927 5.1 4.9 3.1 3.8 0.5 0.1 0.8 40.7 45.1 14.2
女性                            1072 7.6 3.5 3.2 2.4 0.1 0.1 1.0 42.4 43.7 13.9
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         457 6.3 3.5 1.3 4.6 0.9 - 0.2 52.3 34.1 13.6
65-69歳                         501 10.2 6.4 3.6 3.4 0.2 0.2 2.0 42.5 37.9 19.6
70-74歳                         431 4.6 3.9 4.4 2.3 - 0.2 1.2 39.0 48.3 12.8
75-79歳                         315 4.4 2.9 3.8 3.2 - - 0.3 41.0 47.0 12.1
80歳以上                        295 4.7 2.7 2.7 1.0 0.3 - 0.3 28.1 62.4 9.5
Ｆ１０【現在の収入】                                                                                                    
60万円未満（収入はないも含む）  118 0.8 - 0.8 - - - 0.8 41.5 55.9 2.5
60万円～120万円未満             208 1.0 1.9 1.4 1.4 - 0.5 1.0 39.9 54.8 5.3
120万円～180万円未満            258 3.1 2.3 2.3 3.1 0.4 0.4 0.4 33.7 57.0 9.3
180万円～240万円未満            328 6.1 3.7 2.4 3.7 - - 1.2 38.1 49.7 12.2
240万円～300万円未満            336 7.7 3.6 2.1 2.7 0.6 - 0.9 45.2 40.5 14.3
300万円～360万円未満            214 7.9 2.3 3.7 4.2 - - 1.4 45.8 38.8 15.4
360万円～480万円未満            203 11.8 10.8 10.3 5.4 0.5 - 0.5 44.3 25.6 30.0
480万円～720万円未満            145 15.2 9.7 3.4 4.1 - - 0.7 43.4 30.3 26.2
720万円～960万円未満            58 3.4 6.9 5.2 5.2 1.7 - - 56.9 22.4 20.7
960万円以上                     21 4.8 4.8 - - 4.8 - 4.8 38.1 52.4 9.5
無回答                          110 4.5 1.8 0.9 - - - 0.9 40.0 51.8 8.2
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          459 8.3 3.9 2.8 4.4 0.4 - 1.5 43.8 39.9 16.3
中都市                          823 5.8 3.8 3.0 2.9 0.4 0.1 0.6 41.6 45.7 12.8
小都市                          493 6.3 4.7 3.0 2.8 0.2 0.2 0.8 39.4 45.8 14.8
町村                            224 4.9 4.5 4.5 1.3 - - 0.9 42.4 45.1 12.5
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学習活動への参加状況と学習活動への参加意向 

 

 学習活動への参加意向と参加状況をみると、全ての項目において、参加意向に対して参加状況は半分

にも満たない。それぞれの活動に１つ以上参加したいと回答した「参加したい（計）」は 41.0％、参加

していると回答した「参加している（計）」は 14.1％となっており、参加状況に比べて参加意向が高く 

なっている。 

 

図２－15②  学習活動への参加状況（Ｑ10－２ 複数回答）と 

      学習活動への参加意向（Ｑ10－１ 複数回答） 
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学習活動への参加意向別に参加状況をみると、参加したい学習活動として「民間団体が行う学習活動」

に参加したいと回答し、同じ活動に参加している人は 29.4％で、「公共機関や大学が開催する公開講座」

では 25.8％、「公的機関が設けている高齢者学級等」では 20.1％、「通信手段を用いた在宅学習」で

は 18.6％、「大学、大学院への通学」では 11.5％となっている。 

 

表２－15② 学習活動への参加意向（Ｑ10－１複数回答）と 

      学習活動への参加状況（Ｑ10－２ 複数回答） 

     

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 6.4 4.1 3.2 3.1 0.3 0.1 0.9 41.6 44.3 14.1
Ｑ１０－１                                                                                                              
【学習活動への参加意向】                                                                                                
民間団体が行う学習活動          344 29.4 10.5 7.3 6.1 0.6 0.3 1.2 59.0 1.7 39.2
公共機関や大学が開催する公開講座 221 22.6 25.8 10.4 8.6 0.9 - 0.9 55.2 2.3 42.5
公的機関が設けている高齢者学級等 229 16.6 13.5 20.1 5.2 0.4 0.4 0.9 60.7 0.9 38.4
通信手段を用いた在宅学習        253 10.3 7.9 4.0 18.6 - 0.4 - 68.8 2.0 29.2
大学、大学院への通学            52 17.3 23.1 13.5 11.5 11.5 - - 51.9 1.9 46.2
各種専門学校への通学            24 8.3 8.3 - 4.2 - 4.2 - 83.3 - 16.7
その他                          26 - - 7.7 3.8 - - 11.5 69.2 11.5 19.2
参加したくない                  1100 0.5 0.4 0.4 0.1 - - 0.5 22.1 76.1 1.8
わからない                      79 1.3 - - - - - 2.5 60.8 35.4 3.8
参加したい（計）                820 14.9 9.5 7.2 7.3 0.7 0.2 1.2 66.0 2.6 31.5
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（15）ＮＰＯ活動への関心の有無（Ｑ11） 

 

 「地域の福祉や環境を改善することを目的としたＮＰＯ（民間非営利活動団体）が活動しています。

あなたはＮＰＯ活動にご関心がおありですか」と尋ねたところ、総数では「関心があるがよくわから

ない」が 33.1％、「関心がある」が 23.0％となっている。一方、「関心はない」は 38.0％となって

いる。 

   

 

図２－16  ＮＰＯ活動への関心の有無（Ｑ11） 
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  性別にみると、「関心がある」（男性：26.0％,女性：20.4％）は男性が女性を上回っている。 

年齢層別にみると、「関心がある」は 60～64 歳（27.1％）で高くなっている。 

現在の職業別にみると、「関心がある」は自営業（28.1％）で高くなっている。 

 最長の職業別にみると、「関心はない」は農林漁業で 44.3％と高い。 

 現在の収入別にみると、収入が多いほど「関心がある」は高くなる傾向にあり、現在の収入が 360 万

円～480 万円未満の層（31.0％）と 720 万円～960 万円未満の層（37.9％）でそれぞれ３割を超えてい

る。 

都市規模別にみると、「関心がある」は大都市で 26.4％と高くなっている。 

 

表２－16  属性別にみたＮＰＯ活動への関心の有無（Ｑ11） 

 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1999 23.0 33.1 38.0 5.9
Ｆ１【性別】                                                                                                            
男性                            927 26.0 31.0 39.1 4.0
女性                            1072 20.4 35.0 37.1 7.5
Ｆ２【年齢層別】                                                                                                        
60-64歳                         457 27.1 34.8 33.9 4.2
65-69歳                         501 24.8 37.1 34.7 3.4
70-74歳                         431 20.9 33.9 39.9 5.3
75-79歳                         315 25.1 31.4 36.2 7.3
80歳以上                        295 14.6 24.4 49.2 11.9
Ｆ６【現在の職業】                                                                                                      
農林漁業                        77 16.9 36.4 37.7 9.1
自営業                          228 28.1 26.8 42.1 3.1
常勤の被雇用者                  117 27.4 33.3 36.8 2.6
会社の嘱託や顧問等              42 38.1 28.6 26.2 7.1
契約・派遣・臨時・パート        212 26.4 42.0 28.8 2.8
内職                            16 12.5 12.5 62.5 12.5
その他                          5 40.0 - 60.0 -
仕事はしていない                1302 21.1 33.1 38.9 6.8
仕事をしている（計）            697 26.5 33.1 36.3 4.0
  自営業（計）                  305 25.2 29.2 41.0 4.6
  被用者（計）                  387 27.4 36.7 32.3 3.6
Ｆ７【最長職業】                                                                                                        
農林漁業                        122 16.4 25.4 44.3 13.9
自営業                          401 26.4 29.7 39.7 4.2
常勤の被雇用者                  1060 23.4 34.0 38.4 4.2
契約・派遣・臨時・パート        221 19.5 35.3 37.1 8.1
内職                            18 22.2 33.3 33.3 11.1
専業主婦                        139 23.0 39.6 26.6 10.8
その他                          10 30.0 30.0 40.0 -
仕事に就いたことはない          28 14.3 35.7 39.3 10.7
Ｆ１０【現在の収入】                                                                                                    
60万円未満（収入はないも含む）  118 20.3 23.7 41.5 14.4
60万円～120万円未満             208 16.8 28.4 49.5 5.3
120万円～180万円未満            258 20.9 27.1 44.2 7.8
180万円～240万円未満            328 21.3 32.9 39.3 6.4
240万円～300万円未満            336 22.0 37.8 35.7 4.5
300万円～360万円未満            214 22.0 39.3 34.1 4.7
360万円～480万円未満            203 31.0 38.9 26.6 3.4
480万円～720万円未満            145 26.2 35.9 34.5 3.4
720万円～960万円未満            58 37.9 25.9 34.5 1.7
960万円以上                     21 38.1 23.8 28.6 9.5
無回答                          110 22.7 31.8 38.2 7.3
【都市規模】                                                                                                            
大都市                          459 26.4 29.8 39.0 4.8
中都市                          823 23.5 35.4 36.9 4.3
小都市                          493 19.7 34.9 37.1 8.3
町村                            224 21.9 27.7 42.0 8.5
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